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1. Vereinfachte Durchflussberechnung nach Manning/Strickler 
 

Auf Grundlage der festgelegten Bauwerksgeometrie (Rechteckquerschnitt) und Bach-
bettausbildung (siehe Skizze) wird folgend eine vereinfachte Durchflussberechnung für Ge-
rinne nach Manning/Strickler durchgeführt. 

 

 
 

1.1. Berechnung Mittelwasserdurchfluss 
 

  MQAIrkAvQ 2/1
E

3/2
hystGerinne   

 
mit 

 
 

1A  = Fläche der Trockenwetterrinne   = 0,24 m²  

 
ul  = benetzter Umfang 2 x 0,28 + 1,00  = 1,56 m 

 hyr  = hydr. Radius = 
m56,1

m24,0 2

   = 0,154 m  

 stk  = Manning/Strickler-Beiwert    = 37,0 m1/3/s  

 EI  = Energiehöhengefälle     = 0,020 m/m  
 

  MQ29,036,024,0020,0154,037Q 2/13/2
Gerinne


 

 
 Nachweis erfüllt 
 
 Für den Mittelwasserdurchfluss ergibt sich für den oben dargestellten Querschnitt 

eine Wassertiefe von ~17,0cm. 
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1.2. Berechnung Hochwasserdurchfluss 
 

  100
2/1

E
3/2

hystGerinne HQAIrkAvQ   

 
mit 

 
 

2A  = mögl. Durchflussquerschnitt mit Abzug Freibord = 4,47 m²  

 
ul  = benetzter Gesamtumfang    = 6,44 m 

 
Ul  = benetzte Uferwand (WL) = 2 x 0,89m = 1,78 m 

 
b = benetzte Sohlbreite = 2 x (1,55 + 0,28) + 1,00 = 4,66 m 

 hyr  = hydr. Radius = 
m44,6
m47,4 2

   = 0,694 m 

 Sok  = Manning/Strickler-Beiwert (Sohle)  = 40,0 m1/3/s  

 Uk  = Manning/Strickler-Beiwert (WL)   = 75,0 m1/3/s  

 stk  =   3,227
9605

3778,17566,4

753744,6
3/22/32/3

3/2





 ~ 42,26 m1/3/s  

 EI  = Energiehöhengefälle     = 0,020 m/m  
 

 2HQ  =       = 3,50 m³/s  

 5HQ  =       = 5,70 m³/s  

 10HQ  =       = 7,40 m³/s  

 25HQ  =       = 9,70 m³/s  

 50HQ  =       = 11,80 m³/s  

 100HQ  =       = 14,00 m³/s  
 
 

  50,1HQ00,2100,2147,4020,0650,026,42Q
100

2/13/2
Gerinne

  

 
 
 Nachweis gegenüber HQ100 + Sicherheitsbeiwert (1,5) erfüllt! 

 


